



持续深化提升交通安全设施及秩序管理

吴江让农村道路走得更安全

经历一番“事关生命”的大蜕变。今年10月起,当地启动农村道路“生命守护”暨交通安全精细化管理提升专项行动(以下简称“专项行动”),通过构建“政府主导、部门联动、路警协同、多方共治”的工作格局,推动农村道路交通安全设施从“有没有”向“好不好”转变,促进交通秩序管理从“粗放式”向“精细化”提升,在确保“走得安全”的前提下,让农村道路真正成为群众的“幸福路”。

道路之变赢得群众叫好

随着城乡区域协调发展按下“快进键”,近年来,吴江的农村道路建设蓬勃发展,纵横交错的交通动脉不断拉近城乡距离,为乡村振兴铺就“坦途”。然而,越织越密的农村交通路网,在带来车流、人流、物流大增长的同时,也逐渐暴露出农村地区群众交通安全意识薄弱、道路安全设施不健全、交通管理力度不到位等问题,致使事故发生率居高不下,这引起了当地政府的高度关注,专项行动由此应运而生。

路口增设红绿灯、沿线加装护栏、路面新划转弯专用车道……前不久,吴江524国道联杨路段完成“微改造”,通行能力显著提升。常年跑出租的李爱国颇有感触地说,“平时这里车流、人流就多,经常拥堵,但现在哪怕早晚高峰都不堵车,开起来更省心了。”

得益于专项行动的实施,吴江大大小小的农村道路迎来一系列提档升级,除了因地制宜的“微改造”,更有“黑科技”的智能化加持。“左侧有车,请注意。”在230省道王焰村村道口,由侧测雷达、爆闪警示灯、全景摄像机、高音喇叭等设备组成的“哨兵系统”,通过声光方式监测路况、作出提醒,24小时为来往的车辆和人员保驾护航,减少视线盲区带来的安全隐患。

硬件设施“更进一竿”,秩序管理齐头并进。“多亏多部门的联合整治,占道经营的行为少多了,来采摘的市民开车更顺畅了。”眼下,横扇街道新湖村种植的苑坪柑橘大量上市,看着一辆辆私家车畅通无阻地进村采摘,村委会副主任李国华打心眼里高兴。原来,以前每到这个时节,当地部分农户就会自发前往附近公路旁架摊位售卖柑橘,不仅造成道路拥堵,还存在一定的安全隐患,给本村大力培育的“采摘经济”带来影响。近期,吴江区交通运输局、公安局、城管局等部门联合开展农村公路路域环境整治专项行动,采取柔性执法的方式,一面加强宣传教育,一面研究设立疏导点,引导农户主动配合,规范经营行为,使得包括新湖村在内的多个集中产销区域交通环境焕然一新。

助推了乡村产业的发展。

不管是设施的完善,还是管理的升级,吴江农村道路种种变化的背后,无不映射着对“人民至上、生命至上”理念的实践与思考,以及坚定不移统筹发展与安全的决心,这也是专项行动能够赢得群众一片叫好的深层次原因。今年11月,吴江提出2022年“四好农村路”全国示范县创建单位公示名单,农村道路的建设、管理成效备受肯定。

多维度下好治理“一盘棋”

对全区1600公里、683条农村公路隐患开展“拉网式”排查,县道428处、乡村道965处细节隐患全部整改到位;318国道松桃线路口事故总量减少55.56%,机动车与非机动车事故减少42.86%;524国道长板路等3处交叉路口早晚高峰延误指数平均下降10.56%、排队长度平均减少9%……专项行动仅实施一个多月,吴江的农村道路交通环境就得到了实实在在的改观,究其原因,与吴江坚持以问题导向补短板、以系统思维提升的推进举措密切相关。

最新数据显示,吴江农村地区道路总里程为1987.21公里,路网密度达168.98公里/百平方公里,全区机动车保有量超57万辆,约等于每3人就拥有一辆机动车,路广车多的现实情况给专项行动的开展带来不小难度。为此,在集中整治阶段,吴江通过实地调研与分析,将全区农村道路涉及的矛盾问题分门别类,并设置挂牌督办安全隐患整治、事故多发路段排查整治、典型路段精细化提升、安防设施补充完善等不同工作任务,“量体裁衣”有针对性地提升治理等级。比如,事故多发路段排查整治,主要是对近3年发生“1起2人或2起1人”以上亡人事故点段开展安全隐患排查,推动隐患问题治理;典型路段精细化提升,则是根据公路路线设计标准和通行服务能力现状,确定典型路段开展精细化提升,利用中分带进行渠化展宽,完成设置信号灯等措施。如此一来,不同道路问题对应不同的解决方案,整治效率大幅提升的同时,也避免了动用大量人力、物力“一刀切”却做“无用功”的情况。

筑牢农村道路安全防线,吴江不单单只考虑路的因素,更将人、车、环境等要素通通纳入治理提升范畴,先后启动“美丽乡村行”巡回宣讲,重点针对“一老一小”等群体开展交通安全普法宣传;组织电动自行车交通安全专项行动,加大电动二、三、四轮车整治力度;强化农村公路占道经营、流动摊点、公路非标等违法行为执法监管等,打出一套协同发力的“组合拳”,多维度、系统性重塑农村

道路交通安全生态。

既突出重点、精准落子,又全盘考量、环环相扣,吴江不断下出“妙手”加速推动专项行动走深走实,逐步构建起一个系统、协调、完备的农村道路交通安全综合治理体系,为群众安全出行增添多重“保险”。

找准方向探索长效机制

立足长远,吴江提出了一个明确目标:到2023年底,农村道路交通设施安全保障和交通秩序安全治理的长效管理能力得到显著提升。这表明,当地实施专项行动,不是搞“一阵风”式的短期治理,渴求的也绝非昙花一现的短暂成效,而是希望通过一系列务实举措,为广大农村地区创造长久的道路交通安全环境。

长效管理能力如何有效提升?吴江已有方向和定位。

借科技手段促长效。吴江计划逐步加强农村道路路口、路段常规监控设施,以及“哨兵系统”、移动式违法智能识别等现代科技设施建设,如在聚集性活动路段及路口、村口等重要点位,安装智能移动卡口设备,自动识别抓拍交通违法行为;在村庄进出口、支路与主路交叉口等重点路段,应用视频分析自动巡查技术,开展视频巡检、远程纠正提示等,为长效管理插上“数字化”之翼。

向制度建设要长效。吴江正积极推广农村公路“路长制”,强化机制落实的长效考核,持续提升农村公路治理体系和治理能力。同时,促进农村地区“一站一员”“护路员”“网格员”等管理队伍融合,建立“一员多职、融合发展”的队伍管理机制,不断完善农村公路交通秩序管理和养护管理力量。

以共管共治抓长效。吴江将大力推动公安、交通部门打通“数据孤岛”,开展交通事故联合调查分析,联合排查整治事故多发路段,定期会商处置公路交通安全突出问题,实现交通事故、突发事件的快速高效联合处置。

引社会力量助长效。吴江谋划发动社会志愿者深入基层,引导农村地区广大驾驶人和群众自觉遵守交通法规,做文明交通的示范者和维护者。同时,开展交通违法有奖举报活动,鼓励群众对交通管理工作提出意见和建议。

放眼未来,吴江不只追求全域农村道路交通安全指数的节节攀升,更致力于系统总结、推广一批行之有效的工作经验,构建一套科学高效的长效机制,为全市乃至全省农村道路交通安全发展勇探新路。相信在各地各职能部门、板块的协同创新下,这一愿景距离实现不会太遥远。

(吴江区交通运输局供图)

姑苏白洋湾街道“海棠先锋”守护百姓安全

本报讯(曹金娣 陆雨桐)近日,姑苏区白洋湾街道领秀金品小区非机动车车位线补划到位,所涉车辆按照要求停放在指定区域,消除了安全隐患,化解了居民顾虑。

今年以来,白洋湾街道“331”机制办整合社区“海棠先锋”、党员志愿者、物业等多方力量,开展住宅小区电瓶车充电、乱停放等安全隐患排查。前段时间,有居民

向领秀金品社区“海棠先锋”反映,小区内电动自行车乱停放,导致拥挤、通行不便,还担心不安全。“海棠先锋”立即与姑苏区停车管站沟通,对方很快安排专人实地勘察和商讨划线方案,确定方案后立即安排专人进行了划线。

在排查隐患过程中,白洋湾街道同步开展杂物清理行动,并督促物业维护好停车等相关秩序,营造和谐、整洁、美丽的小区环境。

张家港塘桥镇违建用地变身停车场

本报讯(缪婷婷)近日,张家港高新区(塘桥镇)完成鹿苑环卫所的拆除工作,共拆除违建面积约1000平方米,腾出占地空间约1200平方米,后期将改造成停车场,预计增加40个停车位,缓解居民停车难。

鹿苑环卫所位于银苑中路,由于建成较早,设施老旧,多处铁皮棚用于停放电动车辆,存在一定安全隐患。在违建治理排摸工作中发现后,塘桥镇相关社区多次实地调研,与居民交谈,听取意见,制定“拆违清障”治理方案,排定工作计划,最终通过

挖掘资源、盘整空地、重新施划,增加停车位,改善居民生活环境的同时,缓解小区停车难、停车乱。

随着经济发展和人民生活水平的提高,私家车保有量迅猛增长,居民车辆停放难题凸显,加上外来车辆的挤占,私家车见缝插针乱停的现象日益增多,不仅占据原有道路、绿化、公共空间等用地,甚至堵塞消防通道,埋下了安全隐患。塘桥镇将结合民生项目,持续推进违建治理工作,切实提升城镇品质和群众的获得感、满意度。

常熟东南街道落实落细平安社区行动

本报讯(东南君)连日来,常熟市东南街道东湖社区针对辖区实际情况,抓住重点区域的消防问题,积极回应群众呼声,用新作为推动平安社区行动在辖区落地、落实、落细。

社区不定期前往出租房、临街商铺等场所现场,以听、问、查的形式,重点检查消防安全器材是否配备齐全、是否有损坏、是否过期、电线是否乱拉乱接、货物堆放是否符合消防安全规定,对不符合规定的房屋、商铺下发整

改通知书,确保消除消防安全隐患。与此同时,通过宣传消防知识、开展消防情景剧等方式,提升居民安全意识,力求让群众对消防器材能识别、会使用,出现状况能处理、会自救,调动群众参与消防活动的积极性。

此外,小区工作人员每周对小区内消防设施、消防通道等进行检查,发动小区物业、群众等积极参与到消防安全检查中,做到“人人保安全、人人享安全”。

昆山周市镇织密电动车使用“安全网”

本报讯(龙美娟)电动车在为群众出行带来便利的同时也存在不少安全隐患。昆山周市镇通过强化流通销售环节执法检查、规范末端使用环节安全管理、推进拆解回收环节安全监管等举措,织密电动车安全链条“安全网”。

今年以来,周市镇市场监管局完成电动自行车专卖店质量安全案件1起,罚款3000余元;周市镇“331”机制办联合相关部门建成小区智慧充电桩1.2万个,建设电梯智能监控系统794套,有效化解电动车上楼风

险;推进老旧电动自行车拆解回收102个,有效解决电动自行车回收报废难题。

针对电动自行车自燃受损问题,周市镇社区办购买保险公司“公用充电桩责任保险”,保障居民财产安全。今年8月,周市镇秀水雅苑电动自行车发生自燃事故,造成25辆电动自行车受损,目前,轻微受损车辆已获赔400元,重度受损车辆赔偿正在协商。“暖人心!没想到政府给我们买了保险,还能拿到赔偿。”秀水雅苑居民王秀兰喜上眉梢。

吴中木渎镇管好城中村出租房

本报讯(崔丽)近日,吴中区木渎镇“331”机制办对辖区多个“城中村”开展消防安全隐患排查整治工作,进一步消除消防安全隐患,积极营造安全祥和的稳定形势。

“城中村”大多存在建筑防火间距不足、消防设施缺乏、消防通道不畅等隐患问题,木渎镇突出“城中村”、城郊接合部等重点部位,紧盯农村自建房及动迁安置小区等出租房屋集中区域,采取“敲门一家、教育一户、影响一片”方式,督促屋主或承租人自觉开展安全隐患自查自

纠。针对拒不整改或整改不合格现象,及时联合公安、消防等部门处理,确保做到整治一处、验收一处、合规一处。此外,木渎镇“331”机制办还多次召集出租房负责人开展集中约谈、出租房安全培训会,明确责任主体、规范管理行为、防范漏管失控。

下一阶段,木渎镇将加大隐患排查力度、整治力度及复查力度,并持续强化宣传力度,提升广大人民群众消防安全意识,进一步建立健全长效管理机制,确保长治久安。

姑苏三元三村商业街旧貌换新颜

本报讯(陆雨桐)近日,姑苏区金阊街道“331”机制办联合相关行政执法部门,统一拆除了三元三村商业街的违规店铺,并同步对其外墙进行清洗、粉刷、补漏,让商业街旧貌换新颜。

三元三村商业街是“老苏州”耳熟能详的一条美食街。今年以来,抢抓新村改造、四类行业专项整治行动机遇,金阊街道对三元三村商业街进行全面改造升级。目前,商业街区范围

内的24家各类九小场所已全部按照“一户一档”管理要求落实消防安全主体责任,12家小餐饮已全部完成瓶改管工程。

针对商业街停车难、乱停车问题,金阊街道聚力改造增设机动车、非机动车停车位和电动车智能充电桩,已建成93个汽车停车位、拥有60个充电桩的电动自行车充电棚以及1处微型消防站,进一步提升街巷管理水平和安全系数。

常熟探索搭建基础管控工作机制

流程重塑,焕发社区警务新生机

□ 韩雷 陈克亮

在常熟市公安局基础管控中心,合成研判、指令管理、综合协调、线上督导、线下督导五个常设岗位依次布局,大家各司其职,全天候落实纵向业务指令。

今年6月起,常熟市公安局探索组建实体化县级公安局基础管控中心,指导下辖28家派出所成立基础管控岗,同步实体化运作。

“我们要深入推进公安基础工作机制重塑,打破传统警种间业务壁垒,将人管、治安、内保、新市民中心等职能部门分别派员进驻,集约警力资源,在全局基础业务上游实现深度融合,协同高效。”常熟市副市长、公安局局长王志军说。

以县市级公安视角,探索搭建基础管控工作机制,整合警力资源,重塑社区工作流程,稳步推进“市县主战、派出所主防”实战化职能体系落地,既是公安机关履行保障人民群众利益、维护社会稳定的本职要求,也是公安部门积极作为,主动融入社会治理大局的必然之举。

常熟作为全国县域经济排头兵,刑事发案率14年连续降低,更高水平平安常熟建设持续推进。随着社会经济发展和产业结构转型,常熟公安致力于将涉及民生的违法犯罪和各类矛盾隐患防范于未然,解决在基层,升级完善立体化信息化社会治安防控体系,大力推进基层治理创新和群防群治工作,持续提升公安工作现代化水平。

基础管控中心作为县市公安基础工作的“智慧中枢”,其神经链直通派出所基础管控岗,既要精准调度基础业务落地执行,又要准确感知各环节中的细微反馈。常熟市公安局基础管控中心制定《基础管控中心职责清单》《基础管控中心任务清单》《常熟公安基础管控工作手册》,分层级明确了职责任务和工作规范——县市级基础管控中心承担派出所工作委员会职能,统一扎口管理本局基础工作,开展任务上报下派、质效监测评估、机制优化完善等工作;派出所实行所长负责制和岗位责任制,统筹辖区内各项基础管控任务,跟踪问效社区警务,监测检查基础动态。

“把接收、派发、处置、督查、整改、反馈等六环节的闭环管理,线上线下的

双轨督导和横向联动协作作为中心机制运作的三个主流程,并在‘日会商、周通报、月评估’基础上,每周发布《基础管控工作周报》,全面强化过程质效监督。”常熟市公安局基础管控中心负责人钱晓说。

通过半年来的实战磨合,常熟市公安局已在实践中探索出一条有效整合警务资源,提升基础工作质效的新路径,初步形成基础工作全局同频共振、同向发力、同频向好的局面,社区警务工作焕发崭新生机。

练塘派出所辖区位于常熟市西侧城乡接合部,8名社区民警管理着5.7万实有人口,其中外来流动人口常量大达3.4万人。同时该所还担负1700余家企事业单位、个体组织、治安场所的监管工作。今年8月,练塘派出所遴选业务骨干组建本所基础管控岗,并拟定“以岗为脑,以图为例,打造派出所主防新格局”工作思路,在反复评估辖区治安要素特点及本所基础业务薄弱环节后,梳理编制《基础管控岗运行流程图》《基础警务技能思维导图》《入户企信息采集表》。

所里还设置数字大屏,同步警务数

据,辅助流程管理。社区民警每日会对大屏上滚动显示的各社区人、房、物、单位底数及前日勤务数据进行自主核对,还可以使用大屏互动,浏览各岗位勤务素质折线图,直观发现问题隐患。颜桂社区民警朱磊说,“新模式很大程度上解决了我们面临最棘手的两个问题,就是各类任务匹配、执行的效率问题,以及本领域恐慌问题。”

莫城派出所辖区地处常熟国际服装城辐射区域,辖区流动人口多,自建房屋数量大,治安形势复杂,一直以来人员掌控和安全监管都有较大难度。基础管控岗设置以来,莫城派出所实现了外来人口与去年同期比登记进度超113.3%、数字门牌走访率达到100%,并对市局基础管控中心推送的矛盾纠纷完成全量化解和处置,基础勤务质效持续向好。

党的二十大报告提出,建设更高水平的平安中国,以新安全格局保障新发展格局。未来,常熟市公安局将高效统筹疫情防控和经济社会发展,继续因地制宜、抓放结合,最大限度激发基层派出所实战管控能力,努力在新时代新征程上迈出更加坚实的步伐。

